
MÖVZU  7 
ОКСИДЛЯШМЯ-РЕДУКСИЙА РЕАКСИЙАЛАРЫ 

   
Мялумдур ки, бясит маддядя атомун ятрафында електрон булудунун щярякяти ейни 

олдуьу щалда, бирляшмяляр дя гейри-бярабяр олур. Ион бирляшмядя бу гейри-симметриклик 
максимум, полйар-ковалент бирляшмядя ися гисмян баш верир. Бирлшямяни ямяля эятирян 
атомлар арасында електронларын гейри-бярабяр пайланмасы оксидляшмя адланыр. Бу заман 
електрону башга атома йюнялян елемент мцсбят оксидляшмяйя, башга елементин електронуну 
юзцня тяряф  йюнялдян елемент ися мянфи оксидляшмяйя мяруз галыр. 

Бир елемент атомундан башга елемент атомуна йюнялдилян електронларын сайына 
елементин оксидляшмя дяряъяси дейилир. Буна бязян оксидляшмя ядяди дя дейирляр. Гяляви 
металлар (+1), гяляви-торпаг металлары (+2) вя флцор (-1) дяйишмяйян оксидляшмя дяряъяси 
эюстярирляр. H цчцн яксяр бирляшмялярдя +1, лакин щидридлярдя –1 оксидляшмя дяряъяси эюстярир. 
Оксиэенин оксидляшмя дяряъяси –2, пероксидлярдя –1, оксиэен флцориддя, (OF2) +2-дир озонда 
ися +4 эюстярир. Дяйишкян оксидляшмя дяряъяси эюстярян елементлярин формулуна ясасян онун 
оксидляшмя дяряъясини щесабламаг олар. 

Кимйяви реаксийалары – гаршылыглы тясирдя олан маддяляри тяшкил едян елементлярин 
оксидляшмя дяряъясинин дяйишмясиня эюря 2 група айрылырлар: 

1. реаксийа заманы щеч бир елементин оксидляшмя дяряъяси дяйишмир. Мяс., 
HCl+NaOH⇔NaCl+H2O (1) 

2. Реаксийа заманы бир вя йа бир нечя елементин оксидляшмя дяряъяси дяйишир. Мяс,  
Zn0+2H+1Cl→Zn+2Cl2+H (2)  0
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Оксидляшмя дяряъясинин дяйишмясиля эедян реаксийалара оксидляшмя-редуксийа 
реаксийалары дейилир. 

Тяркибиня оксидляшдириcи елемент дахил олан маддя редуксийаедиcи, редусийаедиъи 
маддя дахил олан маддя ися оксидляшдириcи адланыр. Демяли, синк редуксийаедиcи, HCl ися 
оксидляшдириcи маддялярдир. Кимйяви реаксийа заманы електронларын цмуми сайы дяйишмир. 
Редуксийаедиъинин вердийи електронларын сайы, оксидляшдириъинин алдыьы електронларын сайына 
бярабярдир. Реаксийа тянликлярини дя дцзялтдикдя бундан истифадя едилир (електрон балансы). 

Ян мцщцм оксидляшдириъи вя редуксийаедиъиляр. 
Щяр бир елементин йцксяк оксидляшмя дяряъяси олан бирляшмяси редуксийаедиъидир. 

Металлар анъаг мцсбят оксидляшмя дяряъясиня маликдирляр. Мясялян, сярбяст металлар вя 
онларын ашаьы оксидляшмя дяряъяси эюстярдикляри бирляшмяляр (Fe+2, Sn+2, Cr+2, Cu+) 
редуксийаедиъидирляр. 

Металларын о бирляшмяляри оксидляшдириъидирляр ки, йцксяк оксидляшмя дяряъясиня малик 
олсунлар. Мясялян:Тяърцбядя CuSO4, HgCl2, PbO2, FeCl3, K2CrO4, K2Cr2O7, KMnO4, 
MnO2 вя с. оксидляшдириъи кими ишлядилир. 

Гейри-металлар мцсбят вя мянфи оксидляшмя дяряъяси эюстярирляр. Йцксяк мцсбят 
оксидляшмя дяряъяси олан гейри-метал олан бирляшмяляр оксидляшдириъи, мянфи оксидляшмя 
дяряъяли гейри-метал олан бирляшмяляр ися редуксийаедиъидирляр. Гейри-металлардан гцввятли 
оксидляшдириъиляр VI вя VII групун ясас йарымгруп елементляридир. Чцнки онлар йцксяк 
електромянфи елементлярдир.Тяcрцбядя оксидляшдириъи кими оксиэен, хлор вя бромдан эениш 
истифадя едилир. HCl, HNO3, H2SO4 – туршулары да оксидляшдириъи кими эениш тятбиг едилирляр. 
HCl вя зяиф H2SO4-да оксидляшдириъи елемент щидроэен, гаты HNO3 вя H2SO4- ися мцвафиг 
олараг азот вя кцкцрд елементляридир:      

                                           2H++2 e =H2 
 
                              NO +4H++3−

3 e =NO+2H2O 

 1 



                              SO +4H++2−2
4 e =SO2+2H2O 

H2O2, KClO3, KCl4-оксидляшдириcи кими истифадя едилир. 
Оксидляшмя дяряcяси аралыг гиймят алан елементи олан бирляшмяляр щям оксидляшдириъи, 

щям дя редуксийаедиъи ола билярляр. Яэяр елемент оксидляшмя дяряcяси аралыг гиймятиндян 
артырса, онда оксидляшмя дяряcясини аралыг гиймятдян азалдан редуксийа просеси эедир. 
Мясялян, азотун –3-дян (NH3) +5-я (HNO3) гядяр оксидляшмя дяряcяси олан бирляшмяляри 
мялумдур. Она эюря онун +3 олан бирляшмяси (HNO2) оксидляшяряк HNO3, редуксийа 
олунараг NO кечир. Мяс.,  
                   5KNO2+KMnO4+3H2SO4=5KNO3+2MnSO4+K2SO4+3H2O 

                            2HNO2+H2S=NO+S+2H2O 
Оксидляшмя-редуксийа реаксийаларыны 3 група бюлцрляр: 
1.Атомлар вя йа молекуллар арасы оксидляшмя-редуксийа реаксийалары. Беля 

реаксийаларда оксидляшдириъи вя редуксийаедиъи мцхтялиф маддяляр атом вя молекуллары ола 
биляр. 
                               Zn+CuSO4=ZnSO4+Cu 
                    4 HCl+MnO2=Cl2+MnCl2+ 2H2O 
                          2H2S-2+H2SO3= 3S0+3H2O 
                         5HCl-1+HClO=3Cl +3H2O 0

2

          K2Cr2O7+7H2SO4+6FeSO4=3Fe2(SO4)3+Cr2(SO4)3+K2SO4+7H2O 
2. Молекулдахили оксидляшмя-редуксийа реаксийалары. 

               KCl+5O KCl+O  2
3
− ⎯⎯ →⎯ tMnO ,2 0

2

           (N-3H4)2Cr O7=N +Cr O3+4H2O 6
2
+ 0

2
3
2
+

2Na N+5O3=2NaN+3O2+O ,N-3H4N+3O2=N +3H2O 0
2

0
2

               N-3H4N+5O3=N O+2H2O 1
2
+

3.Диспропорсийонлашма (дисмутасийа,  
          коммутасийа) реаксийалары 

KCl+5O3  KCl-1+KCl+7O4 ⎯→⎯
0t

             3NaClO+1=NaCl+5O3+2NaCl,3HN+3O2=HN+5O3+2N+2O+H2O 
Тяркибиндя аралыг оксидляшмя дяряъяси олан елемент атому олан бирляшмялярдя щямин 

елемент щям оксидляшя, щям дя редуксийа олуна биляр. Бу просес юзцнц оксидляшмя вя юзцнц 
редуксийа етмя вя йа диспропорсийонлашма адланыр. Мясялян, 

      Cl2+H2O=HCl-1+HCl+1O бурада 
     Cl2+2H2O=2HClO+2H++2 e  (оксидляшмя) 
     Cl2+2 e =2Cl- (редуксийа олунма) 
Бязи маддяляри гыздырдыгда молекул дахили оксидляшмя-редуксийа эедир. Мясялян, 

2H O-2=2H +О  бурада оксиэен оксидляшир, щидроэен ися редуксийа олунур. 1
2
+ 0

2
0
2

 
 

Оксидляшмя-редуксийа просесляриня тясир едян амилляр. 
Температур, гатылыг, маддянин тябияти, катализатор вя мцщитин туршулуг дяряъяси 

оксидляшмя-редуксийа реаксийаларына тясир едир. 
Cl +2NaOH(дуру)=NaCl+1O+NaCl-1+H2O(ади tемпературда) 0

2

3Cl + 6NaOH (гаты) NaCl+1O +5NaCl-1+3H2O 0
2

C0100
=

Катализаторун тясири: 
2 1−Na2S O3+H2O 2 =Na2S+6O4+H2S+6O4+H2O-2 (каt. H2MoO4 молибденат туршусу) 2
+

Na2S2O3+H2O Na2S4O  (kаt йодид иону) 1
2
−

−

=
J

2
6
−

                         натриум тетратионат 
Мцщитин тясир: 
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+⎯→⎯
+ 2MnH рянэсиз мящлул 

−
4MnO - гонур чюкцнтц 2

2 MnOOH⎯⎯→⎯
−⎯⎯ →⎯

− 2
4MnOOH йашыл рянэли мящлул 

Ейни маддя щям оксидляшдириъи, щям дя редуксийаедиъи ола биляр, мясялян, 
           2Fе+2SO4+H2O2+H2SO4=Fe (SO4)3+2H2O 3

2
+

Оксидляшмя-редуксийа реаксийаларынын тянликляриндя ямсалларын ики цсулла дцзялдирляр. 
                      

HİDROGEN 
   

Elementlərin xassələrinin sistematik öyrənilməsi hidrogenin xassələrinin öyrənilməsindən 
başlanır, başqa elementlərlə müqayisədə  onun atom quruluşu  çox sadədir.Onun elektron 
konfiqurasiyası 1s1 vəziyyətindədir.Hidrogen atomunun nisbətən sadə quruluşda olması heçdə 
onun kimyasının da sadə olması demək deyil.Əksinə,onun kimyası başqa elementlər 
kimyasından çox fərqlənir.Onu başqa elementlərdən fərqləndirən əsas xüsusiyyət (heliumdan 
başqa) onun yeganə valent elektronunun bilavasitə nüvənin təsir dairəsində olmasıdırMüsbət 
yüklü  hidrogen ionu H +-- elementar hissəciyi olan protondur. 

Hidrogeni qələvi metallara yaxınlaşdıran  xüsusiyyət  onun məhlulda hidratlaşaraq  
müsbət biryüklü  H+ ionuna çevril-məsidir.Ancaq H+(q)  ionu sərbəst halda proton-
dur,onun qələvi metal ionları ilə ümumi bir şeyi yox-dur.Bundan başqa hidrogen 
atomunun  ionlaşma enerjisi  qələvi metal atomlarının  ionlaşma enerjisindən  çoxdur. 

Əgər hidrogen atomunun  xarici elektron təbəqəsini  tamamlamağa bir elektronu  
şatışmadığını   nəzərə alsaq,-hidrogen V11 qrupda yerləşməlidir.Bundan başqa  hidro-gen 
atomu halogenlər kimi yüksək ionlaşma enerjisilə xarakterizə olunur.Hidrogenin bir 
element kimi cədvəldə bu və ya  başqa qrupda yerləşməsi şərtidir. 

Hidrogen atomunun ionlaşma ene5rjisi (1312 kC/mol) həddindən artıq 
yüksəkdir,hidrogen (1) birləşmələri,ən  qüvvətli  oksidləşdirici olan flüoddən başqa . 
Oksigen kimi ion rabitəli birləşmələr əmələ gətirə  bilmir. 
Beləliklə,hidrogen qeyri-metaldır.Birləşmələrdə 0,-1 və +1-oksidləşmə dərəcəsi göstərir. 
Hidrogen təbiətdə çox geniş yayılmışdır.Onun yer qabığında miqdarı 30mol.%dir.O 
suyun,gilin,daş və boz kömürün,neftin və s. tərkibində ,həm-çinin canlı və bitki 
orqanizmində də olur.Hidrogenə sərbəst halda təsadüfi hallarda (vulkan və təbii qazlarda ) 
rast gəlinir.Hidrogen ən çox kosmosda yayılmış elementdir:günəşin kütləcə yarısını  və 
ulduzların böyük əksəriyyətinin tərkibini təşkil edir.Günəş sistemində Yupiter  və Saturn 
əsas etibarı ilə hidrogendən ibarətdir.O atmosferdə bir sıra planetlərin,kom-etlərin, qaz 
tüstülərinin və ulduzlararası qazlarda da  mövcuddur. 

Hidrogenin kütlə ədədi 1,2 və 3 olan izotopları var: 
H                          2 D (2H)                           3T(3H) 
(p)e                      (p+n)e                            (p+2n)e 
Protium                deyterium                       tritium     
Protium və deyterium –stabil izatoplardır.Təbii hidrogen birləşmələrinin normal 

izatoplarının tərkibi D:H=1:6800(atom miqdarı)nisbətindədir. 
Tritium –β-radioaktivdir,yarımparçalanma dövrü T½=12,26 il. 
                                              31T=He +β- 
Belə təsəvvür edilir ki,bu reaksiya atmosferdə 3He izotopu üçün əsas mənbəə hesab 

edilir.Atmosferdəki hidrogendə tritiumun miqdarı 4.10 -15(mol.faiz). atmosfer 
çöküntülərində isə ˜3.10 -18(mol.faiz)-olur, kosmik şüaların təsirilə baş verən nüvə 
reaksiyaları  əsasında əmələ gəlir.Tritiumu süni surətdə 6Li(n,x)3T reaksiyası əsasında 
almaq olar. 

Bir elektrona malik hidrogen iki-atomlu molekula əmələ gətirir ,həyəcanlanmamış halda 
elektron konfiqurasiyası 1s1  .Buna görə də yüngül hidrogen molekulu protiumdur. Ağır  
hidrogen  - deyteriumdan D2  , tritium-T3 . 
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Hidrogen molekulu  davamlılığı, kiçik polyar-lığı,kiçik ölçüsü və az kütləyə malik 
olması ilə fərqlə-nir.Buna görə  də  hidrogen heliumla müqayisədə çox kiçik ərimə (-259,10C 
) və qaynama temperaturuna ( -252,60C)_ malikdir.Elə bu səbəbdən də o suda və üzvi 
həlledicilərdə cüzi miqdarda həll oiur.Bərk hidrogen molekulyar qəfəslidir (şədvəl 28 
bax).Yüksək dissosi-asiya enerjisinə (435 kC/mol) malik hidrogen molekulu H2  20000C –
dən yuxarı  temperaturda  atomlara parçalanır..Bir halda ki,hidrogen  müsbət  və mənfi 
oksidləşmə dərəcəsi göstərir,deməli o həm  oksidləş-dirici,həm də reduksiyaedici xassə 
göstərə bilər.Adi şəraitdə molekulun davamlılığına görə  aktivliyi azalır  və yalnız flüorla  
birləşir.Qızdırdıqda o, bir çox qeyri-metallarla ,xlor,brom ,oksigen və b. ilə qarşılıqlı  
təsirdə olur.            

H2(q)   +CI2(q)   →  2HCI(q) , ∆ H0298 = ─184 kC 
2H2(q)  +O2(q)→ 2H2O(q) ,∆H0298   = ─ 484 kC 
Ona görə də  bir çox oksid və hidroksidlərə müna-sibətdə hidrogen  reduksiyaedicilik  

xassə gəstərir  . 
   +2             0                  0        +1                 +2               0                    0            +1 
CuO    + H2  →  Cu + H2O     VCI2 + H2   →   V  + 2HCI 
Bu  səbəbdən oksid və halogenidlərdən bir sıra bəsit maddələrin  alınmasında  hidrogen  

reduksiyaedici kimi  tətbiq olunur. 
Oksidləşdirici kimi  hidrogen aktiv metallarla qarşılıqlı təsirdə özünü göstərir: 
                                                          0                            -1 

                          2Na + H2 →    2NaH 
Hidrogen oksidləşdirici kimi çıxış etdikdə özünü halogen kimi aparır və analoji olaraq  

halogen hidridlər əmələ gətirir.Buna görə də hidrogenin oksidləşdiricilik  qabiliyyəti 
halogenlərdən azdır.Bu səbəblərdən də aktiv metalların ,qələvi və qələvi torpaq  metalların 
hidridləri ion  xarakterlidir.İon hidridlər,məsələn KH və CaH2    yüksək ərimə istiliyinə 
malik ağ  rəngli kristallik mad-dələrdir,yəni duzlardır.Onların ərintiləri yüksək elek-trik 
keçiriciklərilə  xarakterizə olunurlar.1 qrupun s- elementlərinin hidridləri  bu  elementlərin   
əksəriy-yət halogenidləri kimi NaCI quruluş tiplidirlər.Kimyəvi xassələrinə görə ion  
hidridlər, özlərini əsas kimi aparırlar. 

Kovalent rabitəli hidridlərin hidrogenin  özünə nisbətən elektromənfilikləri  az olan 
qeyri-metallarla əmələ gətirdiyi birləşmələrdir. 

Kovalent rabitəli hidridlərə misal- SiH4 və  BH3 göstərmək olar.Kimyəvi təbiətinə görə 
qeyri-metal hidridləri   turş xassəli birləşmələrdir. 
         KH + HOH →KOH + H2  ,   SiH4  +HOH → H2SiO3  + H2 

Hidrogen atomunun müsbət polyarlığı,onun çoxsaylı kovalent rabitəli birləşmələrin də 
özünü göstərir.Adi şəraitdə onlar qaz (HCl,H2S,H3N),-maye-
(H2O,HF,HNO3),bərk(H3PO4,H2SiO3) maddələrdir.Bu birləşmələrin xassələri elektromənfi 
elementlərin təbiətindən çox asılıdır.Onlar üçün F-H,O-H,N-H və H2O hidrogen rabitəsi 
daha xarakterdir.Buna görə də HF və H2O adi şəraitdə mayedirlər.  

Hidrogen rabitəsi əmələ gətirən  və donor –akseptor qarşılıqlı təsirdə olan HF,H2O 
,H3N məhlulları yaxşı ionlaşdırıcı həlledicilərdir.  

Onu sərbəst halda almaq üçün aşağıdaskı oksidləşmə - reduksiya prosesindən istifadə 
olunur:  

                              0                                           0                                                                                                               

            2H ─→  H2             2H+→    H2 

Laboratoriya şəraitində onu sinkin xlorid yaxud sulfat turşusu ilə qarşılıqlı təsirindən 
alırlar. 

                                Zn  +  H2+→  Zn2+  +  H2 
                               oksidləşir    reduksiya olunur                                                                                    

      Hidrogen hidridlərin hidrolizindən  alınır,məsələn: 
                CaH2  + 2H2O  →  2H2 + Ca(OH)2 
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Sənayedə hidrogeni əsasən təbii qazların, yanacaq- ların(su və buxara oxşar qazlar) və koks 
qazlarının  qazlaşdırılmasından alırlar.                            .                                         CH4  + H2O   →  
CO + 3H2  ,    CO  +  H2O   →    CO2  +  H2  ,    
       Hidrogeni həmçinin karbohidrogenlərin natamam oksidləşməsindən də alırlar: 
                2CH4  + O2  →  2CO + 4H2 ,      Karbohidrogen ehtiyatının azalması ilə əlaqədar 
olaraq  hidrogeni əridilmiş kömürü   su buxarı üzərindən keşirməklə, yəni onun reduksiyası 
böyük  maraq doğurur: 
                         C + H2O  →  CO  + H2     
Enerjisərf etməməküçün onu  karbonun-natamam oksidləşməsi ilə  kompensasiya etmək 
olar:     
                            C + H2O  →  CO  + H2     
Bu prosesi  kombinə etsək  alınan su qazı ,əsasən  H2  və CO qarışığından  ibarət olur. 
Hidrogen həmçinin  suyun elektrolizindən də alınır. 
    İstehsalatda hidrogendən ən çox ammonyak ,-metanol,hidrogen xloridin sintezində,bərk 
və maye yanacaqların piylərin və s. hidrogenləşdirilməsində istifadə olunur.CO qarışığı (su 
qazı şəklində) yanacaq kimi tətbiq olunur.Hidrogen oksigendə yandıqda yüksək temperatur 
(2600˚C)verdiyindən ,  ondan çətin   əriyən   metalları  ,   kvarsı və s.  kəsdikdə və qaynaq 
etdikdə istifadə olunur.Maye hidrogendən reaktiv yanacağı kimi istifadə olunur. 
   Hal -  hazırda  hidrogendən istifadə əsas problemlərdən biridir.Atmosferi neft və üzvi 
yanacaqlar yanması zamanı əmələ gələn çirkləndirici maddələrdən qorumaq əsas 
problemlərdən biridir.  

Пероксид типли бирляшмяляр. О2 молекулунда електрона щярислик 0,44 еВ, онун ионлашма 
енеръиси 12,08 еВ-я бярабярдир. Кимйяви чеврилмя заманы оксиэен молекулу юзцня електрон 
бирляшдиряряк, йахуд електрон веряряк  вя  типли молекулйар ионлары  ямяля эятиря  
биляр.  

−+
22 OO −2

2O

О2 молекулуна бир електрон бирляшдикдя пероксид-иону  ямяля эялир:    … О: + −
2O O: e = 

:О  
−
2O радикалынын тюрямяляри  с у п е р о к с и д l ə r  адланыр; онлар актив гяляви металлар цчцн 

(К,Рб,Жс) мялумдур. Супероксидляр бясит маддялярин бирбаша гаршылыглы тясириндян ямяля 
эялир: К + О2 = КО2 

−
2O  ионунда олан истифадя олунмамыш електрон супероксидлярдя парамагнитлийи артырыр вя 

она рянэ верир. Супероксидляр чох гуввятри оксидляшдирижилярдир. Онлар су иля чох шиддятли 
реаксийайа эириб оксиэени чыхарырлар. 

Пероксидляр, бир сыра металларын оксидляшмясиндян алыныр, мясялян: 
                                  Ба + О2 = БаО2 

Пероксидляр ичярисиндя практики ящямиййяти оланы щидроэен-пероксиддир (перекис) Щ2О2. 
Молекул гурулушу ашаьыда эюстярилмишдир: 

                             
Щ2О2 молекуллары арасында давамлы щидроэен рабитяси йараныр, bu isə онларын 

ассосиасийасына səbəb olur. Буна эюря дя, ади шяраитдя щидроэен пероксид ширяйябянзяр, 
йцксяк температурда (сых.1,44) гайнайан (тгай.=150,20C, тяр.=0,410C) майедир. О, ачыг мави 
рянэлидир. Щидроэен пероксид йахшы ионлашдырыжы щялледижидир. Су иля истянилян нисбятдя гарышараг 
йени щидроэен рабитяси ямяля эятирир. Мящлулдан давамсыз кристалщидрaт шяклиндя Щ2О2 2Щ2О 
(тяр=-520C) айрылыр.Лабораторийада онун 3% вя 30%-ли (ахырынжы перщидрол  адланыр) 
мящлулундан истифадя едилир.Сулу мящлулда щидроэен-пероксид (пЩа1=2,24⋅10-12) – зяиф 
туршудур: 
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                  Щ2О…Щ2О2  −+ + 23 HOOH
                                             Щидропероксид иону 

                        Щ2О2 + 2НаОЩ                OH2ONa 222 +                  
Кимйяви реаксийаларда пероксид-радикалы дяйишмядян, башга бирляшмянин тяркибиня кечя 

билир, мясялян: 
               

2О2Щ4БаСО4СО2Щ2БаО +→+  

Ахырынжы реаксийадан щидроэен-пероксид алмаг цчцн истифадя олунур. 
Биринжи щалда пероксид оксидляшдирижи хасся, икинжи щалда ися редуксийаедижи хасся эюстярир, 

мясялян: 
2

242422
0

42
1

2
1 OH2SOKSONaISOH2ONaKI2

2

−
−− +++→++       

           оксидляшдирижи 

OH8SOKO5SOMn2SOH3OH5OMnK2 2422
0

4

2

422
1

24

7
+++→++

+−+
                  редуксийаедижи 

Пероксидин оксидляшдирижилик хассяси редуксийаедижийя нисбятян эцжлцдцр: 

               

V68,0E,OH2e2H2O

V78,1E,OH2e2H2OH  
0
298222

0
298222

=→++

=→++
+

+

+→+ −−−

Беля ки, каьыз, кяпяк, йахуд башга йаныжы маддяляря гаты Щ2О2 тясир етдикдя, онлар юз-
юзцня алышыб йаныр. Щидроэен- пероксидин редуксийаедижилик хассяси MnO  иону кими гцввятли 
оксидляшдирижилярля гаршылыглы тясириндя дя юзцнц эюстярир. 

−
4

Щидроэен-пероксидя щямчинин диспропорсионоллашма типли парчаланмалар да 
характердир: 

                   H  
0

2
2

2
1
22

1
22 OOH2OHO

Бу парчаланма гарышыг иштирак етдикдя, ишыг шцаланмасы дцшдцкдя, гыздырылдыгда, чох 
сцрятля баш верир, щятта партлайышла да мцшащидя олуна биляр. Чох тямиз Щ2О2 вя онун 30-
65%-ли мящлулу нисбятян давамлыдыр. Щидроэен-пероксид вя онун мящлулу, адятян тцнд 
габда вя сойуг мцщитдя сахланылыр, сулу мящлулундан мцхтялиф материаллары аьартмаг вя 
ичмяли сулары зярярляшдирмяк цчцн эениш истифадя олунур. 

Щидроэен-пероксид ракет йанажагларыны оксидляшдирмяк цчцн тятбиг олунур. 
Туршуларда  - О – О - груплашмасы заманы алынан туршулар –  п е р о к с о т у р  ш у л  а р   

адланыр: 
ЩНО4     Щ2СО5 

               Пероксонитрат туршусу                Пероксосулфат туршусу 
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